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Постановка проблеми. У сучасних умовах в 
основі неефективного функціонування вітчизняних 
підприємств і низьких темпів науково-технічного 
прогресу лежать організаційні структури, що базу-
ються на централізації, багатоступеневій ієрархії та 
незмінності методів управління. Саме тому актуаль-
ною є проблема побудови оптимальної організацій-
ної структури підприємства. Це також є наслідком 
того, що навіть чітко спроектована організаційна 
структура з часом не відповідає вимогам зовніш-
нього та внутрішнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-
ретичні та методичні питання формування орга-
нізаційних структур підприємства досліджуються 
значною кількістю науковців. Серед них варто від-
значити таких науковців, як І. Ансофф, О. Банду-
рін, Т. Гринько, Т. Гвініашвілі, М. Кошевий, Б. Чуб, 
Н. Іванова, І. Ігнатьєва, І. Копитова, І. Новаківський, 
С. Петренко, М. Тарасюк, В. Шумейко, О. Щербина.

Але серед значної кількості наукових здобутків 
цієї проблематики варто виокремити необхідність 
дослідження проблеми побудови оптимальної орга-
нізаційної структури підприємства.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження сутності поняття організаційної структури 
підприємства для з’ясування її місця у діяльності 
підприємства. Для досягнення поставленої мети 
було розглянуто сутність категорії «структура», відо-
бражено її взаємозв’язок з поняттям організаційної 
структури, встановлено взаємозв’язок організацій-
ної структури підприємства з його організаційною 
структурою управління, виділено вимоги, яким має 
відповідати організаційна структура підприємства, 
та обґрунтовано модель її побудови.

Виклад основних результатів. В науковій літе-
ратурі поняття «структура» має певне концептуальне 
значення. Так, на думку Н. Іванової, структура – це 
певна сукупність елементів, що взаємодіють у пев-
ному порядку для здійснення визначених функцій 
[6]. Незважаючи на те, що організаційна струк-
тура управління сама є складною системою, вона є 
окремою підсистемою в системі управлінні підпри-
ємством. Саме тому варто відзначити, що поняття 
«організаційна структура управління» та «система 
управління» є взаємопов’язаними та взаємодо-
повнюючими поняттями. Як відзначає І. Ансофф, 
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структура управління підприємством є статичною 
«анатомією» управлінського процесу, а система 
управління – динамічною «фізіологією» [1].

Поняття «організаційна структура підприєм-
ства» визначається в науковій літературі по-різному. 
Організаційна структура підприємства – це одне з 
ключових понять менеджменту, яке тісно пов’язане 
з метою, функціями, процесом управління, роботою 
менеджерів і розподілом між ними повноважень. 
В рамках цієї структури відбуваються всі управлін-
ські процеси, в яких беруть участь менеджери всіх 
рівнів, категорій та професійної спеціалізації. Струк-
туру можна порівняти з каркасом будівлі підприєм-
ства, побудованим для того, щоб всі процеси, що від-
буваються в ньому, здійснювались вчасно та якісно. 
У загальногалузевих методичних рекомендаціях 
організаційна структура підприємства трактується 
як характеристика організаційної системи, яка визна-
чає «склад і взаємозв’язок ланок управління та вико-
нання». У філософії термін «структура» визначається 
як «відносно стійкий спосіб зв’язку елементів того чи 
іншого складного цілого». Близьке визначення вико-
ристовується в теорії систем: «структура відображає 
найбільш істотні взаємовідносини між елементами та 
їх групами (компонентами, підсистемами), які незна-
чно змінюються при змінах в системі та забезпечу-
ють існування системи та її основних властивостей».

Водночас варто відзначити, що під структурою 
управління організацією розуміється упорядкована 

сукупність взаємопов’язаних елементів, які знахо-
дяться між собою в стійких відносинах, що забез-
печують їх функціонування та розвиток як єдиного 
цілого [2].

В наявній теорії управління немає єдиного визна-
чення організаційної структури підприємства. Най-
більш розгорнуте визначення організаційної струк-
тури підприємства дав Б. Мільнер, який розумів її 
як динамічний формально-неформальний розпо-
діл завдань, повноважень і відповідальності, що 
постійно відтворюється у відносинах між людьми, 
встановлення впливів, зв’язків і відносин між чле-
нами колективу, схильний до еволюції, малопоміт-
ним, але іноді досить суттєвим змінам [9]. Інша 
група науковців визначає організаційну структуру 
підприємства як упорядковану сукупність органів, 
що здійснюють управління діяльністю підприєм-
ства [3; 8; 10; 12; 14], а окрема група – як склад і 
підпорядкованість організаційних одиниць і ланок 
апарату управління, які виконують різні функції з 
управління підприємством [7; 11; 13].

Наявність відмінностей серед наявних підходів 
обумовлює необхідність застосування міждисци-
плінарного підходу до вивчення організаційних 
систем підприємства внаслідок того, що всі наявні 
визначення не виключають, а доповнюють одне 
одного. Тому підприємство як єдина система харак-
теризується синергією різних складових структур 
(рис. 1).

Рис. 1. Характеристика складових структур підприємства як єдиної системи

Підприємство 

Виробнича структура – форма впорядкованості виробничих цехів і дільниць, 
передавальних пристроїв, складів та інших елементів виробничо-технічної 
бази з точки зору їх розташування та взаємозв’язку на виробничих площах. 

Технологічна структура – внутрішня будова матеріально-енергетичних 
процесів, склад і співвідношення обладнання. 

Соціальна структура, яка характеризується, з одного боку, розподілом 
працівників підприємства за професіонально-кваліфікаційною та 
статевовіковою ознаками, рівнем освіти, а з іншого – будовою та взаємодією 
підрозділів соціальної сфери.

Інформаційна структура – це сукупність інформаційних каналів і сховищ, 
інформаційних технологій, правової та фінансово-економічної бази 
діяльності підприємства, а також інших методів і засобів, що забезпечують 
інформаційну діяльність.

Організаційна структура як сукупність взаємовідносин між підрозділами та 
посадами в організації, розподіл ролей, повноважень і відповідальності між 
ними, а також порядок функціонально-технологічних зв’язків, що виникають 
в процесі управління.
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Також організаційна структура – це логічні вза-
ємовідносини рівнів управління та функціональних 
областей, побудованих в такій формі, яка дає змогу 
найбільш ефективно досягати цілей організації. Отже, 
організаційна структура підприємства є способом 
інтеграції всіх складових структур для досягнення 
цілей підприємства, повноважень і відповідальності 
між ними, а також порядок функціонально-техноло-
гічних зв’язків, що виникають у процесі управління.

В рамках організаційної структури підприємства 
відбувається управлінський процес (рух інформації 
та прийняття управлінських рішень), між учасниками 
якого розподілені задачі та функції управління, а отже, 
права та відповідальність за їх виконання. З цих пози-
цій структуру управління можна розглядати як форму 
розподілу та кооперації управлінської діяльності, в 
рамках якої відбувається процес управління, спрямо-
ваний на досягнення намічених цілей менеджменту.

Зміна зовнішніх умов приводить до необхідності 
зміни стратегії підприємства, до зміни його органі-
заційних характеристик і, зрештою, до перетворення 
організаційної структури.

Отже, формування організаційних структур – це 
еволюційний процес, обумовлений впливом зна-
чної кількості чинників середовища (внутрішніх і 
зовнішніх), в якому функціонує підприємство. Під 
впливом цих чинників формується організаційна 
структура управління (рис. 2).

Аналіз дефініцій, що розкривають сутність орга-
нізаційної структури, дає змогу визначити орга-
нізаційну структуру підприємства як структуру 
управління, яка є логічно взаємопов’язаним спів-
відношенням рівнів управління, функціонально-
операційних підрозділів, бізнес-процесів, що від-
буваються в них, регламентоване та формалізоване 
таким чином, щоб забезпечити ефективне досяг-
нення цілей розвитку підприємства в довгостроко-
вій перспективі.

Будь-яка організаційна структура підприємства 
повинна відповідати, незалежно від своїх цілей, пев-
ним вимогам:

1) цілеспрямованість, тобто орієнтація на досяг-
нення низки цілей насамперед зі сприянням реаліза-
ції підприємством місії;

Конструктивна складність виробництва продукції 

Обладнання, оснащення, сировина та матеріали 

Технологічні чинники 

Організаційні фактори (рівень спеціалізації, тип виробництва тощо) 

Економічні чинники 

Організація виробничого процесу 
(масштаби, складність, територіальне розташування виробництва 

Виробнича структура 

Організаційна структура управління 

Вимоги ринку 

Цілі системи 

Склад, об’єми, трудомісткість і складність управлінських робіт, 
методи управління 

Принципи формування організаційної структури управління 

Рис. 2. Основні чинники впливу на організаційну структуру управління
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2) перспективність, тобто в рамках організацій-
ної структури підприємства необхідна робота не 
тільки над оперативними проблемами, але й над 
визначенням і опрацюванням стратегії, пов’язаної з 
майбутнім розвитком підприємства;

3) оперативність, тобто за час від прийняття 
рішення до його виконання у керованій сис-

 

Дослідницький етап 
 

Дослідження 
зовнішнього 
середовища 

Дослідження 
внутрішнього 
середовища 

Дослідження цілей 
розвитку та задач 

діяльності 

Формування напрямів стратегічного розвитку підприємства 
та переліку організаційних структур 

Аналітичний етап 
 
 
 
 

Аналіз готовності 
внутрішнього 

середовища до змін 

Аналіз здатностей до побудови певного виду 
організаційної структури за умови наявних ресурсів 

і резервів 

Визначення виду організаційної структури підприємства, 
що відповідає стратегії його розвитку 

Проектний етап 
 
 
 
 

Проектування показників 
для майбутньої оцінки 

ефективності 

Проектування виду організаційної структури та 
її пристосування до системи управління 

підприємством 

Формалізація організаційної структури підприємства, її регламентація 
(розподіл функцій та обов’язків за виконавцями) 

Підсумковий етап 
 
 
 
 

Моніторинг і контроль, 
оцінка ефективності 

організаційної структури 

 

Побудова (реформування, оптимізація) 
організаційної структури підприємства 

Перехід на управління шляхом нової структуризації, збільшення 
ефективності функціонування підприємства в межах обумовлених 

стратегічних орієнтирів 

темі не відбувалися незворотні негативні зміни, 
що роблять непотрібною реалізацію прийнятих 
рішень;

4) надійність, яка повинна гарантувати достовір-
ність передачі інформації, не допускати спотворень 
керуючих команд та інших даних, що забезпечують 
безперебійність зв’язку;

Рис. 3. Модель побудови оптимальної організаційної структури підприємства
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5) економічність, тобто досягнення необхідного 
ефекту від управління за умови мінімальних витрат 
на управлінський апарат;

6) здатність до розвитку, тобто в умовах вдоско-
налення виробництва, змін зовнішніх умов функ-
ціонування, появи диспропорцій організаційна 
структура підприємства повинна бути гнучкою для 
сприйняття коригуючих впливів;

7) стійкість, тобто незмінність основних власти-
востей, цілісність функціонування організаційної 
структури підприємства та її елементів.

Вибір організаційної структури управління здій-
снюється або з певної безлічі раніше розроблених 
організаційних структур, що мають теоретичне 
та методологічне значення, або шляхом інтеграції 
окремих рішень з організаційної структуризації.

Враховуючи необхідність забезпечення ефек-
тивності управління підприємства, модель побу-
дови оптимальної організаційної структури можна 
представити як сукупність чотирьох етапів (рис. 3). 
Модель розпочинає своє функціонування з дослід-
ницького етапу (дослідження зовнішнього та вну-
трішнього середовища, дослідження цілей і завдань 
стратегічного розвитку підприємства). Результат 
дослідницького етапу полягає у формуванні напря-
мів стратегічного розвитку підприємства та пере-
ліку організаційних структур, які можна використо-
вувати в рамках даного підприємства.

Другий етап – аналітичний – передбачає прове-
дення аналізу здатності та готовності підприємства 
до формування організаційної структури і, відпо-
відно, до зміни внутрішнього середовища. Необхідно 
відзначити, що здатність підприємства до зміни вну-
трішніх характеристик доцільно розглядати з точки 
зору опору змінам керованих суб’єктів (персоналу), 
для чого необхідно проводити відповідні опиту-
вання співробітників. Результат аналітичного етапу 
полягає у визначенні виду організаційної структури, 
що має відповідати стратегії розвитку підприємства.

На третьому етапі передбачається проекту-
вання видів і типів організаційної структури, що 
потребує формування показників і критеріїв для 
оцінки ефективності менеджменту. Останній, чет-
вертий, етап передбачає здійснення безпосеред-
ньої діяльності з реалізації раніше розробленого 
проекту організаційної структуризації управ-
ління, а також передбачає контроль і моніторинг 
ефективності побудованої організаційної струк-
тури. Результатом використання останнього етапу 
цієї моделі є перехід на управління за допомогою 
нової структуризації.

Необхідно відзначити, що ця модель побудови 
оптимальної організаційної структури управління 
підприємством адаптивна, а також володіє необ-
хідною універсальністю використання при стра-
тегічному традиційному та інноваційному підході 
до управління підприємством з метою підвищення 
ефективності його діяльності.

Висновки. Через те, що середовище функціону-
вання вітчизняних підприємств характеризується 
високим ступенем нестабільності та невизначеності, 
для того, щоб вижити, вони повинні своєчасно реа-
гувати на мінливі умови функціонування, якомога 
безболісніше до них пристосовуватися, отримуючи 
максимум вигоди з ринкових можливостей, викорис-
товуючи його потенціал.

Це вимагає організації на підприємстві постій-
ного прогнозування та контролю за змінами вну-
трішнього та зовнішнього середовища, створення 
механізмів, що забезпечують розвиток організа-
ційної структури підприємства. Саме тому ціле-
спрямоване моделювання організаційної структури 
підприємства та реалізація механізму його розви-
тку забезпечує своєчасне та об’єктивне визначення 
потреби в структурних змінах, підвищення якості 
проектування та зниження опору працівників під 
час реалізації проектів розвитку організаційної 
структури підприємства.
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